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Poučni in zabavni del. 

Vaški Jakobin. 
(Češki spisal V. Beneš-Trebizsky. Poslovenil Drag. Pr.) 

I. 
Vračali so se od božje poti k sv. Janezu. Po državni 

cesti šla je od Prage do Lrm cela prccesija, drug za 
drugim in vedno, kadarkoli so prišli do vasi, zapeli so 
in godci so zasvirali, da so brnela ušesa. Ljudje hiteli 
so na ulico in otroci spremljali so sprevod za vas, dokler 
niso dobili „ odpustkov", prstanek ali sličico. 

Tudi do Velikih H . . . so se vže vračali iz Prage. 
Pol vasi šlo jim je nasproti, čakali so na nje od samega 
poludne. 

»Pozdravljam vas cd poti, pozdravljam vas", izpre-
govoril je starček, sedeč na klopi pred bajto kraj vasi. 
Vse je tako pozdravljal in vsem izmed starših stiskal roke. 

Mimo koče šel je vže poslednji trop potnikov. Toda 
tem starček ni več stiskal rok, le glavo je povzdignil in 
uprl v nje svoje bistre, temnomodre oči. 

»Jarko, kje ste pustili Olivo?" vprašal je. 
„Od včeraj je nismo videli. Izgubili smo jo. Iskali 

smo jo, toda našli je nismo" rekla je stara Liškova. 
„Niste je videli, niste videli — pa ste jo izgubili ?u 

majal je z glavo starček in na licu pojavile so se bojaz
ljive poteze. A čez čas dodal je, kakor bi tolažil samega 
sebe: „Seveda. Praga je veliko mesto, človek zajde — 
zajde, zagleda se in potem ne ve kod in kam. Ko sem 
bil prvič v Pragi, sem tudi zašel; toda tedaj sem bil sam, 
samojedin od nas." 

»Pride, Materna, pride; bodite brez skrbi", potešila 
je starca Salaška. 

„Da bi le prišla! Daj Bog, daj!" rekel je kmet z 
zamolklim glasom in spet sedel na klop. Zagledal se je 
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y kopo marjetic na travniku. Ta travnik bil je tako krasen 
kot baržunasti plašč zlonskega kneza kadar je jezdil na 
lov do Bilihova, a ta marjetica kakor s srebrom tkane 
cvetke na oblekah ranjke knežne. Toda kmet gledal je 
neradostno na ta kras, vtopljen Y globoke, ne pokojne 
misli. Sedel je še tako, ko je solnce slednjič zasvetilo iz 
bilihovskih šum. 

„Še vedno sam, prijatelj? Mrači se vže", izprego-
voril je sosed Zaruka, ko je šel mimo koče. 

„Kakor na trnu sem. B3g ve, kje je ostala", rekel 
je Materna. 

„Pojdem naproti", dejal je sam za sebe; šel je v 
sobo, vzel palico in čepico in odšel hčeri naproti. 

* 

* * 

Materna prišel je po cesti do stare hruške, na ka
teri je visela podoba z razbitim steklom; ni je bilo več 
poznati. Kekali so, da je to Marija in da je pred leti tu 
strašilo. Od tistih dob, kar visi podoba tu, je ta duša 
osvobojena. Toda ljudje vendar niso radi zvečer tu hodili. 
Kdor ni moral, ni šel, a kdor je moral mimo, šel je hitro. 
Ako je imel molek, zvlekel ga je iz žepa, poljubil križec 
in pobožno molil desetko. A kdo ni imel molka, pozna-
menoval je čelo s križem in hitel, kakor da mu je strašilo 
za petami. 

A Materna ni zapazil, da pride do razvpite hruške. 
Počasi je šel, z glavo p ovešeno, kar noga nogo mine, 
opiraje se ob zasukano palico, kajti stari udje njegovi 
so se zibali, kakor da jih trese mrzlica, a okoli bele 
glave krožile so misli, kakor ko črni ptiči letajo nad po-
sneženem kraju pod temnimi oblaki. 

„Greš za hčerjo, Materna? — Z njo si imel iti, pa 
ne dekle pustiti samo na pot, kakor da je brez očeta", 
zasikal je iz jarka posmehljiv glas, kakor šum netopira, 
ko v noči poleti na rop iz dupla. 

Materna se je prestrašil, povzdignil glavo, po
gledal na stran a šele sedaj je opazil, da je 
prispel do hruške, a da na njenih koreninah sedi zgu-
bana žena, kakor bi iskala pod prostranim košem pre
nočišče. 

„Ne poznaš me, Materna? —Maro pozna ves okraj 
in v Pragi jo poznajo največji gospodje, brbrala je stara, 
a njeno brbranje je bilo podobno sikanju gadovem. „Da 
gospodje, Materna! Tudi jaz sem bila nekoč v Pragi na 
poti, gospodje vzeli so me tam k sebi, a zdaj se mi smeje 
pastirji, hahaha! Pojdi, Materna, pojdi, a ko bi ji šel na 
proti celo za Prago, ne srečaš je in ne vidiš je, ker sem 
videla Olivo jaz." 

„Ti, da si Olivo videla?" 
„Videla, Materna, videla, kako je šla za njimi, kako 

so jo vabili.. . Vredna je bila, da jo je uzrl gospod. 
Tudi mene so uzrli. Saj si me poznal, a jaz bila sem še 
lepša nego tvoja Oliva!" zasikala je žena znova, vzrav
nala se in pričela peti: 

Hohouti zpivaji za lesem, 
byla jsem panenkou, už nejsem. 
Zpivajte, vy naši kohouti, 
at* se mi srdce nermouti . • •] 

Kmet stal ji je nasproti, trd kakor kip. Lasje jezili 
so se mu na glavi. 

Blazna žena pričela je čez nekaj časa zopet: „Bi, 
zaman bi šel, Materna, a ko bi imel podplate iz železa, 
preje bi jih raztrgal, nego našel Olivo . Olivo 
vzeli so ti gospodje. Jaz sem jo videla, kako je šel jeden 
izmed njih poleg nje in kako ji je prigovarjal. Ddkle je 
bilo rudeče kakor večerna zarja, toda šla je rada in sme
jala se je, na starega očeta v koči ni mislila, mir več 
pozabila. — Bili so veliki gospodje, jeden bil je knez a 
ta je vodil Olivo. Jaz sem se radovala, da gre ž njimi. 
Stare oči svetile so se Miri kakor laS, ker je ne bodo 
odslej samo zasmehovali, a ker badete hodile od praga 
do praga dve, mlada in stara, hahaha!" 

Z groznim smehom oprtala je blazna žena svojo 
culico in pevaje odšla proti Tejnici. Precej časa donel je 
do sem se škrip težkih tovornih vozov in grozni spev žene 
— vlačuge. 

Materna sedel je na mogočno korenino, ki se je raz
prostirala do polovice travnika. Bilihovske šume pričele 
so šumeti in daleč za njimi je zagrmalo. Hruška pričela 
je v košu nekaj šepetati, a Materna sedel je tiho in upiral 
stare oči v vrh ceste, kjer so se dvigali kolobarji prahu 
kakor oblaki. 

„Toliko let vže šteješ, Materna, toliko trpkih kup 
si izpil in še vedno blazno veruješ? Tvoja hčer da je šla 
za gospodo, da se je smejala, ko so se ji laskali — hčer 
tvoja, Oliva? To bi ne moral imeti gole glave, da bi se 
ti zapeljalo jedino tvoje dete, ljubček tvoj, a tvoje oči bi 
ne bile vredne, da jih izkljujejo vrane, ki bi bolje ne 
videle." 

Materna je utihnil. Bilihovske šume pričele so groz-
neje šumeti, hruška nad glavo ni več šepetala, marveč 
cvilila, kakor cvili dete, kadar ga sračja mati zapodi ven 
v zimo, na dež, a čez čas tožila je kakor sirota. Iz slike, 
obešene na starem deblu, padel je poslednji košček 
stekla, staremu možu uprav na glavo. Toda Materna tega 
ni zapazil. 

„In ko bi tvojo hčer, Materna, vendar zapeljali?" 
govoril je dalje. „Pa bi nehal na stara leta hoditi v cerkev, 
pa bi nehal moliti, potem bi nehal verovati in hodil bi 
od vasi do vasi in povsod bi pravil, da bi tudi ne vero
vali ne v Boga ne v samega sebe, da bi pustili otroke 
rasti, kakor rastejo bori na Gothardu. Slišiš me ti Bože, 
ki grmiš na nebu in bliske pošiljaš na ljudi in biješ z 
njimi dobre in zle, kaj bi jaz delal ? In še več bi izvedel* 
da bi tako hitro na Materno ne pozabili in da bi z njim 
imeli dovolj opravka." 

Zopet je zmajal veter sliko Božje porodnice, a sta
remu možu padlo je zopet nekaj v roke. Nad oblaki se 
je nekolikokrat zaporedoma zabliskalo in starec je po
gledal, kaj je bilo v sliki. 

„Srce iz lecta! — Hm, lep dar od blazne žene", 
izpregovoril je. »Ali ga zaničuješ? In vendar je to srce 
bolje od ljudskega. Ostaja enakomerno dokler ne plesni, 
a ljudsko menja se vsak čas." 
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Z vzdihom je vstal in potisnil srce spet na sliko. 
„Ti, Mati Božja! Koliko sem te molil, kolikokrat ti 

priporočil svojo hčer. Kolikokrat sem utekal pod tvoj 
plašč s svojo hčerjo, dajal v Ročovem vsako leto za sve
čavo, da bi mi jo ohranila. In tudi ti bi goljufala ple
šastega starca, ki vže nima daleč do tistih dob, ko te 
uvidim venčano v nebesih še z večjo slavo, nego so te 
pred nedavnim na sv. Gori venčali? — In še v tebe bi 
nehal verovati in povsod bi razglasil, da je to goljufija, 
da je to laž, kar si o tvoji moči pravijo." 

Nad hruško so se razleteli oblaki, nebni svod se je 
zasvetil, kakor da se je v oblakih vnel ogenj, pc krajini 
razlegal se je grom. Starec zatisnil je oči a ušesa zamašil 
je z rokama, da bi ne videl in ne slišal, vstal a šel proti 
vrhu ceste. 

Prvič šel je na daljno pot brez mošnje, brez kruha, 
l>rez molitvenika. 

II. 

Šele po štirinajstih dneh se je vrnil Materna, toda 
sam. Prišel je h koči, ko je vže bila tema. Navlašč je 
tako dolgo ostal zunaj vasi, da bi ga ljudje, ko pride, ne 
videli in ga ne vprašali, kje je pustil Olivo. V sobi vrgel 
se je na klop in počival. Dva dneva ni šel iz koče in 
živel samo ob trdem kruhu in vodi. Okoli njegovih velih 
ustnic igral je jezljivi smeh. 

Rano v nedeljo vabili so zvonovi v cerkev. Meterna 
se niti ganil ni. Zvonili so k službi božji, a ko je zvon 
umolknil, pokazal se je še bolje jezljivi smeh na njegovih 
ustnicah. 

Bila je »prosna nedelja". Navadno bil je Materna, 
ako ni hodil na božjo pot, v cerkvi. Jedva je cerkovnik, 
vrata odprl, vže je sedel v propovednico, odprl knjigo in na 
delaven dan zapel „ Minula nočni hodina", a v nedeljo 
o »Sv. Trojici". Toda danes bila je klop pod propoved
nico poleg slopa prazna vže v tretje, kar se je vrnil, a 
na klopi ležal je težki stari, svetovaclavski kancional*) 
v lesenih platnicah in z medenimi sponami zaprašen. A 
pred mašo v cerkvi vže v tretje niso popevali, v tretje 
po pameti starih vaščanov. Mesto da bi peli, pripovedo
vali so si šepetaje ljudje, da se je Materna vrnil pred 
dvema dnevoma in da je prišel sam. 

Po sveti maši poklical je župnik soseda Liško, go
voril ž njim precej časa, srčno mu stisnil roko, uljudno 
se nasmehljal, a Liško kimal je z glavo, kakor da jo je 
imel na peresih. 

„Saj to nekako izvedem, gospod župnik. Ne pravijo 
mi zaman Liška", rekel je kmet, a župnik se je še uljud-
neje nasmehljal, skoraj glasno, a stisnil županu Liški 
roko še srčneje. 

Ko je prišel Liška domov, slekel je praznično suknjo 
in šel le tako v telovniku ven pred svoj stan. Zažvižgal 
si je, roke imel uprte v bok, gledal je po vasi in zameril 
k Materni v kočo. 

*) pesmarica. 

»Bolan, prijatelj — bolan?" vprašal je kmeta, ko 
je stopil v sobo in pozdravil. Materna sedel je za mizo 
in glavo podpiral z obema rokama. 

„ Danes je, Materna, prosna nedelja. Jutri bodo kri-
ževi dnevi, a kancional pod propovednico je za pol pota 
s prahom pokrit. — Slišiš, Materna? Jarko, bolan?* 
stresel je starca Liško prižedši k njemu. 

Materna je povzdignil glavo, iz čela si pogladil pe-
pelaste lase, ostro pogledal na gosta a niti poprosil ga 
ni, da bi sedel. In tega Materna nikoli pozabil ni. 

Pred mašo bilo je danes, kum, tiho ; včeraj in pred-
včeranjem ravno tako. Nikdo ni popeval, minoli teden 
smo poskusili, toda ni nam šlo. Vi, kum, še vedno mol
čite? Župnik vas po meni pozdravijo." 

„Župnik, sosed Liška? Hm, hm, župnik", rekel je 
z zategnjenim glasom Materna. 

»Kje pa ste bili in zakaj ne greste v cerkev?" 
„Kje sem bil — tam sem bil. Mari ne ve tega vsa 

vas in vse vasi okoli in okoli, da je imel Materna hčer 
da si jo je vzgojil, kakor je mogel in umel, da jo je poslal 
k sv. Janezu na pot v Prago a da se mu ni vrnila? Ne 
ve še tega, župan, ves svet? Ako ne ve, izve. To tudi 
vže vedo, da sem se vrnil a da sem prišel brez dekleta. 
Kateri črt jim je to povedal! Prišel sem v mraku in vendar 
vedo to.a 

„Kum, zašla je, zašla a vrne se. Zmotila se je. Tvoja 
hči bila je dobra. 

»Kdo da vas je sem poslal, župana, vprašal je naglo 
Materna. 

»Župnik, kum, ker brez vas ne moremo v cerkvi 
peti, ker bi tam bilo mrtvo a ker vaš kancional leži pod 
propovednico zaprašen. 

Materna je zmajal glavo in rekel: „Bode mrtvo, a 
kancional pod propovednico bode ostal zaprašen. Recite to 
župniku/' 

Potem se je obrnil z obrazom od gosta. 
(Dalje sledi.) 
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Poučni in zabavni del. 

Vaški Jakobin. 
(Češki spisal V. Beneš-Trebizsky. Poslovenil Drag. Pr.) 
„Kum, kum. Vsem ste nam bili v vzgled, prvi v 

cerkvi, slednji iz nje. „Kaj bi k temu rekli, ko bi izve
deli, da je Materna nehal moliti, da je nehal popevati 
a da ne hodi v cerkev in da " 

„Prav bodo imeli in privadijo se temu. Morajo se 
privaditi. Le to tako povejte župniku in ne razburite 
zaman v meni krvi. Sicer vam in župniku pokazim vso 
nedeljo in vse tri križeve dni". 

„Bog Vam pomozi"! vzdihnil je Liška in otrl si s 
čela kaplje znoja. Z roko pogladil je lase, kakor da o 
nečem dvomi. 

Materna je zopet tako sedel: glavo v dlaneh, oči 
zaklopljene, ustnice krčevito stisnjene, da bi ne videl in 
ne govoril. 

Tiho odšel je župan Liška, brez besede, a ko je 
prišel domov, povedal je ženi, da je starega Materno 
hudič obsedel, a kmetica počila je z rokami nad glavo, 
kako bi bilo to možno, da bi bil Materna hudiča obseden, 

on, o katerem so povsod, kjer so ga poznali, govorili, 
da bi mogel biti župnik. 

„Z vsakojakimi ljudmi sem govoril, toda s takimi, 
kakor je danes Materna, še nikdar. Veruj, žena, župan 
sem, gospod „delektor" dal mi je pravice v roko, pred 
temi trese se vsa vas; toda ko me je Materna pogledal, 
čudo da nisem zajeknil. Z očmi bliska, glavo ima kakor 
pepel, ne poznala bi ga, veruj, žena, da ne", pravil je 
župan Liška, in jedva je poludne odzvonilo, šel je v 
župnišče. 

Po blagoslovu vedela je že vsa vas, da je Materna 
od hudega duha obseden, da je pa njegovo hčer prišel 
zeleni lovec iz pekla, kateremu se je pred davnimi leti 
Materna zapisal. Potem je to obžaloval, a radi tega bil 
je pobožen in je toliko molil, in radi tega bil je v cerkvi 
vedno prvi, ter zunaj poslednji. — 

ni. 
»Starec, zdaj si sam, tako sam na tem svetu. Niti 

Boga več nimaš, izgnal si ga iz te koče, a kaj ti je 
ostalo od vsega tega, s čim si se tešil" ? prerušil je z 
nagla starec svoje premišljevanje; vse popoludne, skoraj 
do samega večera sedel je tako in gledal na jedno mesto, 
kakor da v njegovih očeh ni življenja in kakor da je 
svit, kateri je včasih šinil izpod trepalnic, bil je zasvit 
dragega kamena, kadar pade nanj solnčni žarek — sedel 
je z licem, kakor da je na veke prepalo, ravno tedaj, ko 
je v glavo sinila misel grozna — bogokletna. 

„Vse življenje sem ti služil, Bog nebeški, da ni-
kakov suženj ne služuje tako svojemu gospodu, a ti mi 
zato niti hčere nisi ohranil, ko je šla molit za svojega 
očeta, za sebe, ti si jim pomagal, ko so mi vkradli Olivo, 
a mojih molitev nisi slišal. Kolnem te, kolnem, steri me 
torej v tem trenotju, kajti ne poboljšam se in če živim 
še enkrat sedemdeset let", besnel je Materna in otroci, 
ki so sedeli pod oknom, so se razpršili prestrašeni, da 
je Materno zopet obsedel hudi duh. 

A ko je starec stopil pred duri in ko so ga ljudje 
zagledali, prekrižal je vsakdo svoje čelo in ni izprego-
voril, dokler ni bil Materna za jarkom — za vrbami. 

Prišel je k hruški. Okoli podobe zelenel je sveži 
venec a za okvirjem bilo je še vedno srce iz lecta od 
poti k sv. Janezu. 

Kmet sedel je zopet na korenino, glavo naslonil ob 
začernelo deblo in oko njegovo zagledalo se je v gaj. 

V košu šepetal je tihi veter, peresca so šelestila, 
kakor mati, ko ziblje svoje dete 

»Pozdravljam vas, Materna! Bil sem namenjen k 
vam", ogovoril je kmeta star gospod v černi, nekoliko 
vže obnošeni obleki. Na glavi imel je širok, siv klobuk. 
Polno, nekam rudeče lice pripravljalo se je k prijaznemu 
smehu, kateri vsakega pridobi. To je bil gospod župnik, 
nemara šestdesetleten mož, ki je bil še videti v vsej 
svojej moči in pri najboljej volji. Ljudje so mu bili 
udani, ker je redkokrat se kregal, in kedar se je, bilo 
je, kakor da se smeje. Samo trdoglavneži niso verovali 
temu smehn, kateri je razjasnjeval dan na dan od jutra 
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do večera vse leto lice gospoda župnika; rekali so, da 
se je moral župnik to dolgo učiti, predno se je mogel 
smehljati, ko je drugim jokati, a tešiti kakor angelj, ko 
človeka tlači mora. 

Materna bil je pobožen, hodil je vsak dan v cerkev, 
pod propovednico pel brezplačno, siromakom hodil pet k 
pogrebu ravnotako brezplačno, k trdoglavcem je istotako 
nekoliko pripadal. Kadar se je župnik smejal, kimal je 
z glavo, mislil si, kar hotel, a župniku ni veroval. 

„Vže sem se bal za vas, prijatelj, verujte mi, toda 
Bog na svoje verne ne pozabi, kadar jih žalost dohiti. 
Dobro delate, da se zatekate k bogorodnici", govoril je 
župnik, a smehljal se je, da se mu je delala v bradi jamica. 

„ Čudne reči pravijo o vas. Ne verujem tega, ker 
vem, kakovi so ljudski jeziki. Jutri imamo križev pone
deljek, tedaj zapojete, molili bodete naprej in ljudje po
nehajo govoriti, kakor bi odrezal". Toda Materna je 
molčal, ni prikimal župniku z glavo, kakor je to vedno 
storil, ako je ž njim govoril, če tudi um je nekaj v 
prsih reklo, da je župnik zvit in da ima jezik kakor vretenc 

„Molčite, Materna? Ali se vam je res ostudilo slu
žiti Bogu, povzdigati njegovo slavo in čast" ? 

„Molčim, velebni gospod, kaj hočem tudi povedati? 
Toda mislim si, mislim, da iz tega ne bode nič in da 
sem se Bogu za teh sedemdeset let dosti zaslužil, vem, 
velebni gospod, več nego . . ." 

„Materna, Materna", žugal je gospod župnik z 
belim prstom; hotel je strogo pogledati, toda ni šlo, 
zopet se mu je delala v bradi jamica in lice krožilo se 
mu je v smeh. 

„Nič ne bi dejal, ko bi bili v dvajsetem letu sta
rosti svoje, a sedemdesetnik in takšne besede, Materna"! 

»Gorše, velebni gospod, gorše slišite". 
»Boga kolnete". 
„Naj, gospod župnik. Bog je igral z mano, a jaz 

imam te igre dosti, do zblaznjenja. 
„Izkuša vas, vedeti hoče, ste-li v njegovi službi 

tako okrepili, da bi mogli prenesti tudi najtežje breme". 
„Da me izkuša, velebni gospod, če sem dosti 

okrepil? Hahaha"! zasmejal se je starec, vstal, stopil h 
gospodu župniku, pogledal mu v oči, da je stopil župnik 
za korak nazaj, kakor bi se bal teh bliskavih očij, prijel 
ga za roko in mu jo stisnil, da je stopil gospodu župniku 
mrzel pot na čelo. „To bi me naj izkušal, ko sem bil 
še mlad, ko so mi bedra še nekaj nesla, a ne ko so mi 
lasje osiveli in telo se skrivilo kakor vsahlo deblo. Tedaj 
bi to še prenesel, toda danes ne več, velebni gospod, a 
radi tega povem, da se odpovem temu Bogu, kateremu 
sem služil toliko let, ko bi mi treba iti tudi takoj v 
pekel a 

„Za Boga, človek, vi norite", zakriknil je prestra
šeni svečenik a mrmraje izkušal roko potegniti iz železne 
pesti kmetove, toda ni šlo. 

„Mari bi šel za to še zahvaljevat, molit na gola 
kolena a rekat: bedni jaz, bedni jaz . . .? Tega ne 
storim in ne storim. Prokolnite me, izvrzite me kakor 

garjevo ovco, a pojdem od vasi do vasi, pokazim Vam 
svet, da vsa Vaša čeda postane garjeva. A zdaj pojdite 
in zablagoslovite mojo dušo, kamor hočete, če tudi v pekel, 
tam bode moja hči, a če mora tudi tam biti, da vidi, 
kako stoka in joka, ker ni slušala a se izpovrgla, kakor 
se izpovrže zrno v gluhi klas". 

Starec izpustil je župnikovo roko, opet sedel pod 
hruško na korenino, opet oprl glavo ob začrnelo deblo; 
župnik odhajal je s počasnim korakom v vas in — ni 
se smejal; nemara prvlje, kar je svečenik in blago-
vestniku uka ljubezni v tem zatišju na deželi. 

Drugi dan vršila se je procesija, prvič predrekaval 
je kantor litanije vseh svetnikov, toda tako, da so ljudje 
iz težka zadrževali smeh, ker se je to glasilo, kakor da 
na dvorišču se izpenja star, oguljen kokot a se mu 
grlo protivi. 

Šli smo mimo Maternove koče, kantor je pred 
rekel: „Da bi sovražnike svoje sv. cerkve ponižati račil", 
gospod župnik je pogledal na okno do polovice s pa
pirjem zalepljeno, sebe blagoslovil s srebrnim relikvi-
jarjem a nad kočo posebej naredil križ; sosedje, ki so 
hodili takoj za župnikom, so se tudi prekrižali, a cer
kovnik pokropil je vrata z blagoslovljeno vodo. 

Toda zaman so blagoslavljali in kropili kočo; bila 
je prazna, mrtva. Niti lesena ura ni hodila; došla je. 
Pred durimi na dvorišču glodala je črna mačka trdo 
skorjo; prinesla si jo je od kje si bodi. 

Ko je bilo vse pri kraju, stopil je župnik pred 
župnišče, pogledal po vasi, priljudno se nasmejal a šel 
čez polje. Doma je dejal, da ga naj ne čakajo na obed, 
da gre k gospodu oskrbniku. 

Mudilo se mu je gotovo, kajti navadno šel je na 
oskrbniški urad še le popoludne. 

IV. 
Za teden dnij bil je Materna zopet v svoji koči in 

še sam. Nikdo ni vedel, kje je bil, a če ga je kdo vprašal, 
potem ni odgovoril, niti oglasil se ni. Nekoč v nedeljo 
šel je pred vas a nesel nekaj pod pazduho. Ljudij bilo 
je polno pred stani in pred kočami. Pravili so si vsako-
jake stvari; v nedeljo bilo je čas v to. 

Materna šel je na sredino trate, pred ribnikom se 
je ustavil, vzel v roke mošnjico in začel nekaj bleste-
čega razmetavati, in ako je to padlo na kamen, zazvo
nilo je, da je prešinil mraz vse kosti. Bili so to sami tolarji. 

„ Pobirajte, otroci — siromaki! Poslala mi je to 
hčer od kneza, da bi prej mogel živeti in glada ne umrl. 
Pojdite — pridite. Je vredno, da pridite, sami tolarji so, 
dobri križevci. Potem povem nekaj Vašim očetom! toda 
preje morate si, otroci, nabrati srebrnikov", je dosti 
glasno govoril starec in vedno razmetaval srebro, čisto, 
dobro srebro. 

Najpreje poleteli so za srebrniki otroci, za otroci 
mladeniči in za temi tudi stareji, kajti tolar bil je tedaj 
redkeji nego danes a križevec daval je le bogati kum 
h krstu. 



337 

Vender nekateri niso šli ter klicali otroke nazaj, 
ker je prej ta denar iz pekla, a ko bi imeli denar doma, 
šel bi blagoslov od hiše. 

»Tako otroci, tako hlapci in Vi prijatelji. To je od 
hčere, prvi denar, knez mi jih pošlje, na Dunaji so ko
vani nedavno, dobro jih poglejte, razlagal je Materna. 
Ko je bil mošnjiček prazen, ga je še stresel in potem 
Trgel v ribnik. (Dalje sledi,) 
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Poučni in zabavni del. 

Vaški Jakobin. 
(Češki spisal V. Beneš-Trebizsky. Poslovenil Drag. Pr.) 

(Dalje.) 

»Toraj ste vže vse pobrali; a sedaj poslušajte, kar 
vam povem. Tega še niste slišali0, začel je starec, ko 
se je tolpa okoli njega umirila. „Le pridite bližje, vi so
sedje in nebojte se; Materna ne straši še. A ne skrivajte 
se za duri kakor miši. Župan Liška, vi vedno radi kaj 
novega slišite. Danes vem tega, da še nikdar toliko ve
del nisem, kar sem živ. — Na roboto hodite, ker mo
rate, gospoda vas žene, ker to trpite, a ker vedo, da 
morate trpeti. Gospod župnik vam pravi, da morate obla
stim pokorni biti, da je tako pisano v svetem pismu a 
da je to Božji zakon.w 

„To vemo, kum Materna, gospod župnik ima prav," 
rekel je župan Liška. 

„Dobro toraj, ako veste; toda poslušajte dalje. Na 
Francoskem so to tudi vedeli do nedavno in tudi hodili 
na raboto. Gospoda je drla ljudstvo, toda danes 
ni več tako. Slišite? Rekli so: človek je kakor človek 
siromak kakor grof, prosjak kakor knez in postopač ka
kor kralj. To so jim povedali, a ko niso hoteli tega ra
zumeti, silili so jih, da so razumeli. A ko so gospodje 
dejali, da je to od nekdaj tako, da to sam Bog hoče, so 
rekli ljudje na to: ako je to odpamtiveka tako, ne sme biti dalje 
in kdor tako hoče, ne bodemo ga priznavali. Jarko razumite ? 

Ljudje stali so molče okoli starca, otroci so se kr
čili za odrasle, in ti, ki so stali za drvmi, stopili so 
bližje, da bi slišali, kaj čudnega Materna pravi. 

.,Tako so dejali v Franciji; lotili so se gospodov, 
da je bilo veselje. Nad gospodskimi gradovi je nebo 
rudeče vsako noč, a kdor more zbeži pred ljudstvom, a 
kdor ne more, slabo se mu godi. To ste slišali, da so 
se lotili celo kralja in kako je to izpadlo. Pri nas je to 
ravno tako, kakor je bilo v Franciji, na las tako, toda 
mi to trpimo, ker smo tako, kakor ovce. . . . 

»Kum Materna, jaz županom postavljen od gospoda 
oskrbnika vam prepovedujem takove besede", rekel je 
hitro župan Liška, stopil do samega starca in ga zgrabil 
ramo, „a v imenu gospoda justicijara vas zaprem. Pojdite 
z mano.tt 

„Hahaha, župan Liška! To bi bilo lepou, zasmejal 
se je polnega grla Materna, da je skoraj počil, oprostil 
se iz kmetove roke, izbulil na-nj oči, da so tako rekoč 
izstopili izpod obrvi stopil na kraj ribnika, kjer je bil 
tolmun. 

„Pridi, ako hočeš, župan Liška, toda v grad me ne 
privedeš; zato ti jamčim, kakor resnično ne verujem v 
Boga in kakor se je tu pred leti vstopil konj z vozom 
vred. Pridi!" zasmejal se je Materna jezljivo in še širje 
razprostrl roke. 

„Ne bojte se, kum, ne damo vas," dejali so kmetje 
in ga obstopili. 

„Ne drznite se župan!" zagrozil je Lukaš. — pra
vite kum, dalje. Radi vas slišimo, vi pa se v te stvari 
ne mešajte. Pojdite, zatožite naš, toda to, vam povem, 
pustite nas, a če nas ne pustite, potem vam povemo, kaj 
je naše oblast in kaj so naši župani." 

„Špijoni — ogleduhi so;" ozval se je nekdo iz 
tolpe. 

Čudo da si Liška ni razgriznil ustnici a čudo da 
ni razdrobil s pestmi leseno pravo. 

„Le povejte, povejte kum Materna." 
„Tako toraj. Na Francoskem ne hodijo več na ro

boto, tam ni več nobenega tlačana, vsi kakor jedan kdor 
je bil knez, kakor ta, ki je bil prosjak. — Ali me dobro 
razumite, sosedje?" 

»Razumimo, kum Materna." 
„Pa mi tudi tako storimo. Ne pojdemo na roboto. 

In ako vsi tako reko in povsod tako store, bode v Če-
hah po roboti, kakor da se zablisne. In ako se dvignejo 
vsi, kakor da na nebu zagrmi, vidite, da gospoda ogluši 
in da zbeži iz gradov kakor na Francoskem. A če nam 
reče gospod župnik, da to veleva Bog, biti pokornim 
svoje oblasti, odpovejte mu, da tega Boga nečete, kakor 
ga jaz nečem, ker mi je tu iz srca napravil kamen." 

Materna je za čas utihnil in pogledal po ženah, po 
sosedih, kteri so stali okoli kakor kipi in ga gledali, 
kakor bi ga poznali in ne poznali in kakor bi ga slišali 
in ne slišali. 

„Iz sosednih vasij tudi ne pojdejo na roboto. Nekoč 
se mora končati. Jarko, sosedje, ako ne začnemo, ne pri-
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demo nikdar do konca. Bodite dotlej zdravi", končal je 
kum Materna in podal sosedom roko; toda domov ni šel; 
potegnil jo je za vas. 

Nemara četrt ure za vasjo se je ustavil, ogledal se 
i a otrl raz čela pot; bilo je sicer proti večeru, toda 
doslej gor ko prav po navadi julija. 

Žito okoli rumonelo se je kakor zlata preproga, 
razprostrta po obzoru, a ko je zavel veter pa polnih 
klasih, zašumelo je to, da se pri takevem šumenju raz
jasni čelo kmetovo a lice razsmiji nad božjim blagoslovom " 

Gori v lesu, na obzoru belil se je knježji grad, 
oknja njegova so se svetila, kakor da je v sobanah sam 
ogenj ali da so razsvetljene z brezštevilnimi svečami. 

Ko bodo vaši gradovi goreli in ko si bodo pravili 
ljudje, da je tu stal knežji grad . . . tam da je bival 
baron . . . potlej bode v domovini dobro, ker z vašimi 
gradovi in z vašo slavo izgine robota. A ti, Bog, bcdeš 
potlej tudi drugačen, ne bodeš pustil srca ljudij okame-
neti. Tako bode, in ako tudi ne dočakam tega, dočakali 
bodo drugi. 

Šel je do KI . . . pobunit kmete in jim pravit, 
kako so se na Francoskem izbavili gospodov in z gospodi 
pasje robote. 

V. 
Res v Velikih H . . . v ponedeljek niso šli na 

tlako, drugi dan tudi ne in v okolnih vaseh si tudi tega 
niso pustili dolgo reči. Toda prejeli so lepo plačilo; kjer 
niso hodili na tlako, poslali so jim švadrone dragonov, 
kteri so vdelavali, kakor v turški vojni. Slabo se je go
dilo kmetom, a še huji od vojakov bili so župani, ker 
za vsako besedo bežali so na grad a za vsako besedo 
plačalo se je z ječo, s turobno, temno ječo, brez pitja 
in jela. 

Tudi Materna je sedel v temnici, v najglobokeji, kar 
jih je bilo na gradu, v nafgorši, ktero so mogli najti. 
Bazslali so po njem vohune po vsej okolici, a ti so ga 

-

nekje dobili na Ogri. Potem so ga odvedli na okrajno 
sodišče v R . . . 

V Velikih H . . . bili so dragoni vže cela dva tedna 
a kmetje morali so celih sedem božjih dni na tlako, a 
lastni pridelki na polju so jim ginili, žito.je povsod pre-
zorevalo, a ko ga nikdo ni žel, puščalo zrnja brez čepov 
in dela. 

Samo župan Liška ni imel nobenega vojaka, ker 
se je povsem ravnal po župnikovih besedah. Vojaki tirali 
so kmete, da je bila beda. Seljaki so molčali in niso se 
nikjer pritoževali. Sicer ne bi jim to koristilo; a mislili 
so vendar, je-li res Bog v nebesih, in je li res pravičen 
ker ne pošlje svoje bliske v gospodo in njih služinčad? 

Tretji teden stopil je župnik na prepovednico z 
žalostnim obrazom. Predno je začel govoviti, pogledal je 
po svoji župljanih a njegove oči postale so na jedni iz
med slednjih klopij pri durih. 

V njej sedela je dama, po vsem visokega rodu. 
Jasnomodro oblačilo iz najdražjega atlasa ločil se je od 

daleč od priprostih platnenih kril, a beli, neprozorni paj-
čolan od pestrih volnenih robcev. 

V zadej nekaj korakov nižje, stal je sluga v livreji 
pod korom sukal si je mogočne ruše in ravnal kodraste 
lase dragonski častnik. 

Pred damo belile se je v vezi iz slonove kosti 
krasen molitveni k, na vrhu posut z biseri. Kazalo se je, 
da je to bil grb a nad grbom knježja krona, ^sestavljena 
iz biserov. 

Ljudje danes niti na oltar niso glegali. Nikdo ni 
molil, nikdo ni pel; ko je stopil župnik na propovednico 
nikdo ni začel „Oče naš, mili gospod. 

Pod propovednico poleg stebra ležala je na klopi 
velika knjiga zaprašena, a jedno mesto bilo je prazno. 
Tam nikdo sedel ni, ker je to bil sedež Maternin. A ta 
velika knjiga bil je njegov svetovaclavski Kancijonal. 

Gospod župnik je še pogledal po hramu, njegove 
oči so še jedenkrat počivale na visoki poslušalki, z de
snico pogladil si je belo čelo, kakor da mu je gorko, a 
z mogočnim, povznešenim glasom pričel je tekst: Kdor 
se protivi oblasti, božji oblasti se protivi, a kteri se 
protivijo, bodo obsojeni/ in je še pridal: »Desetino 
svojo in prvotne svoje ne zadržuj/ To pridal je gospodi 
župnik vedno, ko je bila žetev a ko so seljaki mlatili. 

Danes je dolgo govoril, le tu in tam pogledal je 
na gospo, ki je tu klečala ne da bi se ganila z povešeno 
glavo, s pajčolanom čez obraz, kakor bi ne bila v cerkvi 
in bi gospod župnik ne propo vedo val. 

Dragonski Častnik je tu in tam vdaril s sabljo ob 
kamen in z večjo gorečnostjo sukal svoje brke a česal 
svoje vranje lase, najbrž vsled jeze, da sedi ta dama 
kakor nuna in kakor bi v koru prepevala psalme. 

„Vsem nesrečnem kraljestvu, postali so ljudje zve
rine, krvoločneje nego divji tigri. Nepristoji sicer, da bi 
to sveto mesto govoril. Toda zadene jih za to kazen, 
težka kazen, kakor resnično živi v nebesih jeden Bog, ta 
stari pristni Bog pravice, kateri bode bil zemljo s šibo 
svojih ust in z dihom svojih ustnic pobije brezbožnega. 

Tudi v naši sredini bil je tako pravi Jakobin, hotel 
vas je zavesti v satanove zanjke a sam se je v njih za
pletel. Jaz vzrl sem prvi v njegovo jakobimsko dušo, jaz 
prvi opomnil sem milostno gospodo na-nj, da bi bila 
oprezna a bdela nad temi, nad katerimi jim je poveril 
vlado gospod. 

Tudi on je hotel, da bi ljudje svojo gospodo iz
gnali ; zapustil je Boga, molil satana, a peklo mu je bilo 
v plačilo. Na vislicah v R . . . vzel si je včeraj zli duh 
njegovo dušo!u Gospod župnik govoril je z zamolklim 
glasom, a v hramu vladala je grobna tišina. Vsi upirali 
so svoje oči v propovednico, tudi dama v slednji klopi 
povzdignila je glavo, toda pajčolona ni odgrnila, in ča
stnik stopil je nekaj korakov bližje. „ Moliti za njega ne 
moremo, ker je umrl brez obžalovanja in kesanja. Toda 
molimo za njegovo nesrečno hčer Olivo, ker jo je pr6, 
ko so ga vedli na vislice, preklinjal." Župnik je pokleknil 
obrnil obličje k oltarju in začel moliti. 
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Neznana dama imela je glavo naklonjeno do odpr
tega molitvenika; potihoma je molila. 

Ko je maša končala, ostali so ljudje pred cerkvijo, 
da bi videli neznano damo. Seljaki so mislili, da je to 
sama knjeginja, a vže so .sklepali, da jo poprosijo, naj 
odvzame knez vojake in naj jim odpusti. Celo ti, kateri 
so bili trdovratniši, stali so tolpoma in upirali oči v travo 
in tiščali ustnice, kakor bi se bali, da jim uide misel. 

„Bog ve, kdo ima pravo, ali ti knezi in gospoda, 
ali Materna. Toda da bi ne mogli za-nj moliti, tega ne 
verujem, do smrti na njega ne pozabim. Bil je dober, 
izmed nas najrazumnejši, o tem na propovednici ni pravil. 
Tako, tako, vedno pravijo o čkveku le hudo a dobro 
pozabijo najpreje", rekel je tiho Lukaš. 

Seljaki na to niso odgovorili le tajno so stiskali 
pesti. 

Čez čas prišel je župnik s tujo damo iz cerkve. 
Nekako bled je bil. Dana ni govorila ž njim. Sluga v 
livreji stopal je vzadej in nosil v etviju molitvenik. 

Toliko da kmetje niso popadli na zemljo, tako so 
se klanjali; toda dama šla je hitro mimo njih, nikogar 
ni pogledala. 

Le Lukaš ni poklonil sive glave, pogledal je za 
gospo še jedenkrat bistro pogledal a zavrtel z glavo. 

„Bostvva je to njena; hoja ni. Ta-le hodila je po 
lesketajoči podlagi od poroda. Nemara je kneginja — 
mora biti knjeginja, ker župnik z njo hodi", rekel je 
in šel proti domu. (Konec prih.) 
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Poučni in zabavni del. 

Vaški Jakobin. 
(Češki spisal V. Beneš-Trebizsky. Poslovenil Drag. Pr.) 

(Dalje.) s 

Dragonski častnik ni šel dalje za njimi, pozdravil 
je gospo; toda ta se mu je jedva zahvalila. Dalje se ni 
osmelil. — 

Maternova koča bila je brez živega stvora; črna 
mačka je pred nekaj dni odbežala. 

Ko so šli mimo, pespešil je župnik korak a dama 
je hitela, da ji je starec komaj sledil. 

Za vasjo stala je kočija s štirimi konji. Na kozlu 
sedel je ravno takov sluga v livreji, a po straneh kočije 
lesketale so se knježje krone. 

Sluga je odprl oratice, dama stopila je v voz, lahno 
se poklonila župniku, kočijaž je z bičem švignil, a takoj 
so zakrili oblaki prahu voz, ki je hitel proti glavni cesti. 
V kočiji odgrnila je dama pajčolan od obraza. Lici bili 
ste bledi, kakor po probdeli noči. Svetli, takorekoč zlati 
lasje krili so ji belo čelo do polovice oči, modre kakor 
atlas njenega oblačila, upirale so se brezizrašeno v knježjo 
krono na nasprostnem sedežu in v grb, a roke igrale so 
krasnim, lesketajočim pasom. 

Dobre dve uri so se tako vozili. Iz nagla so se 
vstavili konji, dama pogledala je skozi okno, hotela je 
zakričati, toda zaprla je z obema rokama krčevito svoja 
usta.. 

Na višini kraj ceste črnelo se je neko drevo s 
povprečnim stebrom, a na tem stebru gugal se je obešenec. 

Pod nogami imel je činov plošček, a na ploščeku 
nekaj novcev. Spodaj zijala je tolpa ljudij. Nekaj babic 
molilo je iz krščanske ljubezni za nesrečneža rožni venec. 
Visoko nad vislicami letal je kragulj. S sivimi lasmi 
obešenca igral je veter, za čas vsipali so se razmršeni 
čez obraz, za čas jezili so se kvišku a zopet kakor bi 
hoteli zakriti oči, katere so bile izbuljene na grozin 
način, zakrili zamodrelo lice. 

Okoli vislic stopal je z nasajenim bodalom vojak. 
Toda jedva je postala kočija, je postal in z orožjem 

počastil damo. 
Dama stopila je s trdnim korakom pod steber, 

vrgla nekaj na plošček, zlat lanec s težkim, dragocenim 
križem, molitvenik vezan v slonovo kost, po obeh straneh 
okrašen z grbom in s knježjo krono iz biserjev in dragih 
kamenov. 

Nekaj časa je postala, toliko da se izmoli „oče naš" 
a „zdrava siu pogledala navzgor in, kakor se je videlo, 
se je stresla. Veter je zopet zaigral z lasi nesrečneža a 
mu jih odgrnil od cela in obličja. Izbuljene oči, videlo 
se je, kakor da se upro v damo iz zavlečene ustnice da 
se na pol odpro. Dama je globoko vzdihnila in zopet se 
tako stresla, kakor da jo tare mrzlica. Še nekaj vrgla 
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je na činov plošček, prstan z dragim kamenom, na ka
terem se je blestala knežja krona z grbom. 

cjak stal je nekaj nižje od vislic kakor okamenel 
kip. 

A ko je gospa zopet sedela v kočiji, so jI poroseli 
oči. In ko so zopet oddrdrali, položila je belo čelo v 
dlan in vrgla se na krasno sedalo, ravno na venec in 
knežji grb. 

„Oče moj — tatek moju, je zaibtela, da je krik 
oglušil drdranje težkega voza. Sluga se je ogledal, velel 
ustaviti, skočil raz kozel in odprl vratice. 

Toda gospa se je zopet zravnala, niti ganila se ni, 
samo z roko je pomignila, da naj zopet sede. 

Njeno lice postalo je še bolje bledo in oči so se v 
resnici rosile. 

Vozili so se okoli hriba, gospa pogledala je opet 
skozi okno, poluzakrito s težkim, svilnatim naslonjalom, 
v daljavi pojavil se je hribček, na hribčku začernal se 
je steber a nad stebrom kakor da bi plavali sivi oblački. 
Zakrila si je lice z rokama, a razkošne nedrije vzdigovale 
so se kakor valovi na tihi gladini jezerca, ako za veje 
veter. 

Zopet so hodili od božje poti, toda ne od svetoja-
nezove. Bili so pod Ročovem. V Avguštinskem samostanu 
pod Ročovem vrši se pot o Nebovzetju Marije, slavna, 
jako lepa pot. Tam se zbira ves okraj, ker je to po 
žetvi; po žetvi imajo kmetje denarja, a rokodelci čakajo 
na nje pod Ročovem. 

„ Poglejte, nekdo je tam-Ie pod hruško, vže gledam 
tja, kar hodimo z vrha, a negiblje se, ženska jett, pravil 
je Kalous svojim drugim. 

»Blazna Mara", rekel je Konopas. 
„Ta-le je velika, vitka, a Mara kakor treska1', je 

dodal Podpera. 
n Pogledamo", kimal je z glavo Kalous. 
A predno so dospeli raz vrh, se je do dobra zmra

čilo. Le za kneževim gradom lesketala je še zarja, kakor 
ko vgaševa nekje požar. 

Za zarjo dvigali so se temnomodri oblaki, ki so se 
vedno bolje širili in bolje žolteli, dokler se niso izpre-
menili v krasno rožnato barvo. 

„Še je tu. Poglejte Kalous", opozoril je Konopas, 
ko so prišli do hruške. 

»Niti ne gane se", rekel je Podpgra. 
„Hrbet nam kaže", začudil se je Kalous in stopil 

raz cesto. 
Ženska imela je res obraz obrnjen proti vasi, roki 

so ji visele ob straneh, glavo je imela nekako naklonjeno 
a okoli grla nekaj blestečega, kakor bi bil to zlat obroč. 
Nosila je dolgo modro obleko iz atlasa. Obličje kril je 
gost, neprozoren pajčolan, katerega je tu in tam veter 
odgrinjal. 

Kalous je bistro pogledal na neznano, nagnil se 
naprej; toda naglo je sklenil roke in odskočil, kakor da 
je pred njim v travi zasiknila zinija. 

»Obešena!" mu |3 hrknil® iz grla. 
Prestrašeni so drtigi pristopili. 
Res bila je obešeia. Okoli grla imela je privezan 

dragocen pas iz zlata, posjan a biseri in dragimi kameni, 
a na pasu bil je privezan rudež, svilen trak. 

„ Bežite, Kalous, v vas, mi tu s RodpSro počakamo. 
Mrzla je vže, gotovo visi vže dobro uro. — 

„Nekako bogato; glejte, ovratnik le trepeče a ob
leka je knježja", rekel je Konopas in je odgrnil raz 
obličje pajčolan. »Mlada je še. Sam Bog ve",, majal je 
z glavo a pregledoval tujko. 

Čez kratek čas stala je okoli hruške vsa vas z 
gospodom župnikom vred. 

„Jezus, dama iz grada", zaklical je župan Liška. 
„V nedeljo rano bila je pri nas v cerkvi, nosila je ravno 
to-le obleko in ta pajčolan a okoli boka ta pas." 

Župnik je pristopil, pogledal obešeni v obraz, po-
kimal z glava in zopet se ni smejal. 

„Maternova Oliva", rekel je in obrnivši se k gro
barju dejal: „Odpeljite jo v čem koli, naj si bo tudi 
samokolnica, v kočo. — 

„Tako je to, tako. Hči kakor oče. Drug drugemu 
ne bodeta imela kaj očitati. Ljudje ta vzgled pomnite! 
Bolje govori, kakor desetero mojih propovedi, ker tedaj, 
ako propovedujem spite ali dremate. S temi govoril je 
sam Bog. Vedno je tako ako človek visoko misli. Ti> 
Kubias, pojdeš jutri na grad, da bi prišel gospod justi-
ciar s »felčarom." (Bader.) Dam ti nekaj vrstic." 

Toda nikdo ni šel po samokolnico, ker je nikdo ni 
hotel posoditi za obešeno. 

„Jarko, sosedje, molimo za to dekle a za očeta. 
Nam to ne škodi, a njim more pomoči. Materna si je ta 
zaslužil. Njegova dela ne bodemo sodili. Bog je že sodil, 
kako tega mi ljudje ne vemo, samo on najbolje: A Boga 
ne motimo v sodbi s svojim umenjem dejal je Lukaš, 
snel čepka, pokleknil in začel moliti, a vsi, ki so tu bili 
molili so ž njim. 

Župnik je postal zdaj rudeč, zdaj bled; odkril se, 
a molil ni, ker je bil Jakobin Materna neverni k a njegova 
hči kurva in samomorilka. 

„In Olivo sam odnesem. Pojdi, dečko, pomagaš mi, 
imel si jo nekdaj rad. Bila sta kakor brat in sestra, ko 
ste bili otroci. Nesramuj se, da se je obesila. To je bila 
njena usoda, a v šoli učili so vas župnik, da brez volje 
božje niti las raz glavo ne pade. A ko bi ne odšla, mi
slil sem, da bode tvoja. Tako-le pa je po vsem," je 
precej naglas govoril Lukaš, razpel na grlu Olivi pas, 
vzel jo z dečkom v naročje in ponesla v kočo. 

Vsa vas jih je spremljevala. Župnik šel je z žu
panom in obema svetovalcema v zadej poslednji. Toliko
krat je vže razskladal, kaj so Jakobini, a danes je pri
stavil, da je tudi Lukaš takov Jakobin, a poročal je 
svojim vernim, naj dobro pazijo na-nj. 

Ko so prišli do koče, položili so Olivo na posteljo 
in zaprli hram; Blazna Mara, katera je k sprevodu pri-
begnila, sedla je pred duri na prag, da bode prepazila 
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na dekleta, da ne pojde po noči strašit ljudi, a da ji za
poje, da jo zaziblje v spanje. 

A ko so ljudje odšli, odprla je duri v sobo in šla 
va-njo. Na neposteljni postelji, pokriti s pajčevino, ležalo 
je mlado dekle, bela kakor mesec, kteri je lahno plul 
nad kočo. Poleg na klopi lesketal je zlati pas, za kate
rega bi tedaj kupil vas in dvorec. 

„ Dobro spiš, dekle, dobro, to verujem, dobro, kakor 
tvoj oče. Zapojem ti še, potem pa pojdem za tebe in 
očeta molit k Bogorodnici. In blazna žena je pela: 

„Co je po tej razmarine 
Ktera ne voni, 
Co je po tej levanduli, 
Ktera nek vede B 

Ko je dopela, prekrižala je Olivo na čelu, na 
ustnicah in na prsih pokropila jo z blagoslovljeno vodo, 
ktera še ni vsahla v posodi na durih, zaprla je kočo in 
šla po cesti do hruške molit za dve nesrečni duši. 

Drugi dan proti večeru, ko je solnce utonilo za 
bilihovske šume, nesel je stari Lukaš s svojim sinom iz 
koče modro pobarvano rakev, naložil jo na voz in jo 
popeljal na „Krhovek" za vas. Župnik ni hotel vzprejeti 
Olivo na pokopališče okoli cerkve. Na »Krhovku" poko
pavali so vtopljence in obešence brez okropljenja in 
„oče naša". — Zlati pas ovili so dekletu zopet okoli 
boka a obličje zastrli so ji z belim pajčolanom, kakor 
ko so jo obožavali na gradu gospodje. A za vozom kte-
rega ste vlekli dve plavki, šla je jedino-le blazna Mara. 

Ljudje so mislili in mislili, kteri gospod je zavedel 
Maternovo Olivo o svetem Janezu, vgenili so tudi, toda 
to so si le šepetali, ker so še vedno za E . . . stale 
vislice in pod vislicami černel se je grob Materne-Ja-
kobina. 

Čez nekaj časa so pravili, da je knez iz Češkega 
odšel a da se več ne vrne, ker so pre pod vislicami v 
R . . . na cinastem plosčeku našli prstan s krono in 
njegovim grbom, krasni molitvenik po njegovi materi in 
veliki dragoceni križ s težkim lancem po proljženi. 

Nemara dva meseca pozneje odšli so tudi vojaki, 
ko so jih bili kmetje siti do grla; toda še dolgo morali 
so kmetje ves teden na tlako. A ko so po letih zvedeli, 
da imajo na Francoskem zopet tlako, da zopet služijo 
Bogu in prezidentu Napoleonu, povesili so glavo s pom
nili si Materne in rekal, da pre mora to vendar tako 
biti, da bi gospodje velevajo in ljud posluša. Samo Lu
kaš je molčal, ko so tako ljudje govorili: bil je vže na 
izmenku, a kadar je imel popoludne čas, šel je na 
„Krhuvek.a 

Župnik prejel je tolsto dekanijo, a na to županijo 
prišel je mlad svečenik, dober gospod, samo malo redko
beseden. Po okolnih župnijah rekli so mu »zagrizeni jo-
zefinist". A ko so mu povedali o Olivi in Materin, po
slušal je pozorneje, a ko so mu dopovedali, prosil je, da 
bi mu pokazali, kje na „Krhovku" Oliva počiva. 

Povedali so mu, stari Lukaš privedel ga je tja. 
Župnik dal je stesati velik križ s ploščevinskim Jezusom, 

v nedeljo pri „rani maši" je oglasil, da ga popoldne 
blagoslovijo in potem gredo tja sprevodom. In blagoslovil 
ga je, od sih dob stoji na nKrhovkuu križ, Olivi ravno 
pri glavi. 

Novi župnik hodil je skoraj vsak dan na „ Krko veku 

sedel pod križ na Olivin grob, a prebiral v neki knjigi 
z zlato obrezo in krasnih platnicah. Z Lukašem srečala 
sta se tam mnogokrat, a z njim je župnik rad govoril; 
mnogokrat sedela sta tu do somraka, posebno ko je Lukaš 
pripovedoval o Materni in Olivi, Bog ve, zakaj je to 
tako gospoda župnika zanimala; nikomu ni tega pravil. 


